



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 ptas.
Fuera, trimestre 3 50
PAZO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASCUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

CUARESMA

Es el tiempo de las abstinencias, los ayunos, las vigilias dispuestas por la iglesia, atendiendo a la salud corporal de los fieles, pues que coincide esta época, con la llegada de la primavera, en que la sangre, como la savia de las plantas, se renueva en el organismo humano, y es conveniente que esa renovación, no produzca trastornos en las economías, pero las abstinencias, los ayunos, las vigilias, afectan formas especiales y caprichosas, además de las generales trazadas por la iglesia, según los individuos, que se imponen otras privaciones nuevas, para mortificar al cuerpo, creyendo sin duda, que este fué el preáspicio de Jesucristo; cuando ayuno los cuarenta días para dar ejemplo a su pueblo, más propuso que ningún otro por la latitud que ocupa, a padecer las enfermedades que ocasiona una incontinencia en las comidas y bebidas.

Hay personas, que durante la cuaresma, dejan de fumar; otras, se abstienen de concurrir a los espectáculos y paseos públicos; algunas, dejan de frequentar los círculos de recreo, tertulias y reuniones; y hasta hay quien observa una escrupulosa separación conyugal.

Todas estas mortificaciones o

privaciones, que no han sido impuestas ni reguladas por la iglesia, son muy meritorias, porque son producto de una voluntad firme y bien educada, pero a mí me parecen una exageración, a pesar de que empiezo por reconocer, que nada me importan, y que cada uno es dueño de sus acciones y libre para hacer de su capa un sayo.

La prescripción que yo encuentro difícil de cumplir, y no es que se deseé conciliarla es ja de no promiscuar. Eso es harto difícil, porque se necesita una memoria de hierro, para acordarse durante cuarenta y seis días, que entre almuerzos, comidas, meriendas y cenas, son ciento ochenta y cuatro, no descuidarse ni una sola vez.

Como medida higiénica, admito y respeto las abstinencias de la cuaresma.

JUAN FROLLO.

Variiedades

Peces eléctricos

La «Revista Náutica» publica en su último número estudios practicados recientemente por los naturalistas americanos acerca de los peces eléctricos. Uno de estos, el «pez torpedo», al ser tocado por el pescador descarga su electricidad, paralizándole durante algún tiempo. El aparato de que este pez dispone consiste en dos baterías de reserva situadas a ambos lados de la ca-

bza y construidas bajo el mismo principio de las más modernas baterías para automóviles, pero, con relación a su peso, mucho más eficaces. Hasta hace poco tiempo no se habían hecho estudios positivos acerca de tan admirable aparato natural, y se ha descubierto que este se halla formado por dos grandes masas situadas a uno y otro lado del cerebro y conteniendo cada una de ellas 470 celulillas.

Estas están llenas de una substancia gelatinosa y son en realidad pequeñas pilas donde se conserva la electricidad. El fluido eléctrico está producido por su sistema nervioso. La reserva de energía eléctrica puede llegar a consumirse irritando al pez y obligándole así a emitir una serie de descargas, después de las cuales queda indefenso durante un cierto tiempo. El animal puede quedar definitivamente desarmado cortándole los nervios eléctricos que comunican con las baterías del cerebro. Un ejemplar adulto pesa 75 libras inglesas (aproximadamente, 33 kilos) y con una de sus descargas puede desarrollar fuerza bastante para derribar a un caballo. Se ha intentado transformar la electricidad del «torpedo» en energía luminescente, uniendo a sus baterías un conductor de cobre; pero el ensayo fracasó a causa de la extremada movilidad del pez.

Chirigotas

I

El súndido don Tal fijóse un día en la «bella» María, y, enamorado, dijo: «¡hermoso rizo!», sin saber el simpón que era postizo.

II
La he visto algunas veces
postrada ante el altar;
otras, bailando valses
y polkas sin cesar;
y digo que hay mujeres,
a mi modo de ver,
que hoy hacen lo contrario
que hicieron ayer.

III
Según el gran Goethe,
la vida es el dolor;
pregúntome, ¿se endulza
o amarga con amor?
R. DE CASTILLA MORENO.

MINUTA

Fruta del tiempo

El calendario, regula los actos de la vida pública de los pueblos, y así con su rigorismo tiránico, nos impone los días en que debemos de gozar y los que debemos de mostrarnos graves y circunspectos. Los hombres, nos ocupamos de las cosas de nuestros coetáneos, siempre con sujeción al almanaque, pero rara vez paramos mientes en las que hacen los niños, que sin estar sometidos a las reglas del tiempo, hacen las mismas cosas, en las mismas épocas, quizá por un precoz espíritu de imitación.

Los niños, juegan en todos pa-

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres
Cheviots
Gergás

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

José María Garrigos

Temporada de invierno de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Ilusión y varias surtidos en géneros blancos. — Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra. — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

ses a los mismos juegos, aunque con nombres diferentes, y los de nuestra tierra, tienen los más variados, pintorescos y locales, para los sayos. En el invierno riguroso, durante los días de la pascua de Navidad, juegan al «caliche»; en el otoño, el trompo, es el juego predilecto de la infancia oriental; ahora, al apuntar la primavera, las cometas ejercen su despótico imperio entre los pequeños.

La cometa, es distracción también de los mayores, y sirve de pretexto para subir a las explanadas del seminario, a familias enteras, que después de elevar la «mitocha», meriendan alegremente en aquel ameno y sano lugar. Las cometas, vulgarmente llamadas «mitochas», tienen formas distintas: la bacalá murciana, el dragón, el barrilete, la estrella, y se prestan a elevar por los aires diversas figuras, como los globos grotescos, un vivito, un colegial, un fraile, un bocero, una monja, un pierrot, hasta un periodista. La «mitocha», es una actualidad infantil, a la que he rendido las breves líneas de esta minuta.

MENDO MÉNDEZ.

Para las damas

CARNET DE MODAS

La guerra italo-túrea, y más que esta es la conducta de Italia respecto a los barcos franceses que se dirigen a las costas de Túnez, ha dado motivo para

que la moda pal sin hembral manifieste sus simpatías por los gustos orientales, como protesta a los desmanes italianos.

Es de creer que Italia, sus mujeres sobre todo, habrán lamentando la indigüación de las elegantes francesas y la forma que éstas han tenido de exteriorizarla, como igualmente que tal conducto no ha de dar motivo a represalias que no están bien entre pueblos humanos.

Todo ello no ha sido más que una humorada parisina, un pretexto para poner una vez más en moda el orientalismo, sus galones y bordados, los turcos en particular, que los modistas utilizan con mucho arte, tanto para adornar nuestros trajes como para romper la monotonía de color de nuestros abrigos, llevando a ellos una nota de verdadero elegancia que es fuerza recibirlas con la sonrisa en los labios en medio de las espesas brumas que nos rodean.

La moda nos ofrece en el actual invierno una particularidad digna de señalarse: la boga de los sombreros ligeros, adornados con plumas y flores, de casco de tafetán o de crío.

Parece lo natural que hoy, en estos días de bajas temperaturas, de ásperos vientos y lluvias y nieves, mostráramos predilección por las gorritas moscovitas, los pelos de skungs o de armiño que cubren la mayor parte de la cabeza, o a lo menos por esas otras formas de reducidas dimensiones, en las cuales el fieltro o el terciopelo ocupan el primer lugar; pero ha-

dida de eso, si no todo lo contrario; ya que tanto por lo contrario.

Debido a esa falta de sentido práctico, que bien podemos calificar de herejía, mientras elegantes ofrecen un extraño contraste de que difícilmente habrá ejemplo: van envueltas en cálidos abrigos, de grueso paño o de acariciadoras pieles, y cubren la cabeza con grandes gorras de tafetán tornasolado, con tagales de patente transparencia, a los que en raros casos se les da un airoso velo invernal forrándolos con terciopelo de seda, o con sombreros completamente hechos de plumas, modelos idealmente ligeros.

Ya en el verano último rebelóse, aunque con cierta timidez, este contrasentido. No solo en París, sino también en las estaciones veraniegas más elegantes, vimos en pleno estío, en los meses de Julio-Agosto, inmensos bonetes de obsuro terciopelo que hacían pensar, bajo la temperatura tropical que imperaba, en la muerte fulminante por congestión.

El observador saca de esta particularidad una consecuencia, que en cierto modo dala explicación de aquella, que la parisina del gran mundo se preocupa poco o nada de las estaciones al elegir su sombrero.

MM ROBERT.

¿Habrá armados?

Pregunta es esta que hoy se encuentra en todos los labios y cuya contestación clara, concili-

yente y terminante se halla en los bolsillos.

El simpático e insustituible Jefe de las aguerridas huestes romanas, da, en su comunicado que ayer apareció en EL DIARIO, una prueba eloquentísima de su desinterés y de su amor a las instituciones tradicionales, prestándose entusiasticamente a poner cuanto de él dependa, para que las procesiones de Semana Santa, no se vean privadas de uno de sus mayores alicientes, a la vez que dé muestra de sus notas más tipicas y pintorescas.

Pero fan esforzado paladín, reclama, y con justicia, una ayuda que todos sin distinción debemos prestarle.

Reuniendo nuevecientas pesetas en cualquiera clase de moneda, desde el mugriento billete, hasta el reluciente céntimo, con que pagar la misa, saldrán a la calle los arrogantes centuriones luciendo su marcialidad y satisfaciendo generalos deseos.

¿Qué es, pues, necesario?

Las nuevecientas del ala.

¿Y cómo se recandan?

De diversos modos y muy sencillamente si la voluntad no flaquea.

El Círculo Industrial y Mercantil, por su parte, se propone contribuir con 25 céntimos por cada socio, a cuyo efecto abre hoy la suscripción entre ellos y es seguro que todos serán realistas y que caerá algún pesetero.

Así me lo comunica su Presidente que es persona a la que trato con bastante intimidad.

Sigan las demás entidades el

Banco de Cartagena

Cartagena—Murcia—Alicante—Sevilla—Cádiz—Huelva—ORIHUELA—Lorca—La Unión—Aguilas—Mazarrón—Caravaca—Cieza—Mejilla—Hellín—Eché—Yecla—Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000 000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cheques y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes

CAJA DE AHORROS

A las cantidades depositadas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

inismo camino, y seguramente este año habrá ocasión de admirar la bizarria de los armados que con orgullo pasean por Orihuela el escudo del S. P. Q. R., que habrá que traducir:

Sacados Porque Quiere Ramón.
LUCAS DE GÓMEZ.

CRÓNICA

Ya no se percibe a lo lejos la tonada sentida, que en las mañanas inviernales, deja escapar al viento el labrador que ara la tierra; ya no canta el arado la canción del trabajo rufo y campesino, que es el más hermoso himno que se tributa a la Naturaleza; ya no marchan contentos los gañanes con sus yuntas, que semejan en esos días de escarcha, turiferarios que donan a la madre tierra el homenaje de su esfuerzo; ya no se recrea nuestra vista con el manto verde con que se adorna, al germinar la tierra; ya nuestros horizontes no son de luz, sino sombríos, parece grotesco el contraste de un mar azul con una tierra yerma y desolada...; ya no son de alegría los cantos de los divinos cantores del aire, sino por el contrario, semejan llantos de perlas, débiles quejidos... al verse sin luz en el cielo y sin alimento en la tierra; ya no trasciende, juguetona y ligera por las laderas la pequeña grey, antes al contrario, dan lastimeros balidos las ovejas; las por no tener la verde hierba que con ansia buscan; ya no sueña el labrador de nuestros campos sueños hermosos; se desvela pensando en los suyos con amargura,

ra, y termina su raciocinio con la exclamación peculiar de los vendidos, de los que acobardados e impotentes, lo ponen todo en brazos del Destino...

La antigua alquería no se meja ya el palacio huérfano de la paz del santo amor: aquellos seres maldicen el año ingrato y tiemblan a la vista, en perspectiva de tantas miserias.

Huyó la alegría de la casa solitaria, y no volverá allí, mientras no llore tantos infelices el cielo, ya que el llanto del cielo es la alegría de la tierra.

CRISTOBAL PÁEZ SAURA.

NOTICIAS

Ha regresado de su viaje de novios, nuestros distinguidos amigos el procurador D. Vicente Esquer Navarro y su bella esposa doña Matilde Riquelme. Sean bien venidos.

Ha salido para Alicante, nuestro buen amigo el decano de este colegio de abogados, D. Pedro Poutau.

Ayer tarde se verificó la conducción a su última morada, del cadáver de la que en vida fué la señora doña Carmen Franch, acto al que asistió una numerosa concurrencia, a pesar de coincidir la hora, con la de la procesión de Nuestro Padre Jesús.

Presidieron el duelo el presbítero don Guillermo Pérez Cabrero, el teniente coronel D. Luis Fontán, el exdiputado a cortes D. Francisco Ballesteros Villa-nueva y los nietos políticos de la finada D. Joaquín Carrasco y D. Francisco Fernández; guaron las cintas que pendían del severo féretro, los señores D. Salvador Meca, D. Pedro Turón, D. Juan Carrasco, D. Francisco Román, D. Manuel Ferris y D. José Pérez Cabrero.

Componían el cortejo fúnebre repre-

sentaciones numerosas de todas las clases sociales de Orihuela y cerraba la comitiva una larga fila de carruajes particulares.

Repetimos a la distinguida familia de la finada nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que llena.

DINERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se dará toda clase de detalles.

Hoy ha quedado abierta al público la parada de sementales del Estado, establecida frente a la Glorieta. Conviene que los propietarios de yeguas, sepan, que no tienen que abonar cantidad alguna por las cubriciones, y que los potros o potrancas que nazcan, no tiene derecho alguno sobre ellos el Estado.

El caballo semental que quedó en Murcia enfermo, murió ayer por la mañana.

Con objeto de asistir a la elección de senadores que tendrá lugar mañana en Alicante, como compromisarios, han salido para la capital, nuestros queridos amigos D. José Ferrer y D. Andrés Pescetto.

Ayer fueron trasladados los restos mortales de D. Francisco de Paula Megías desde el cementerio de Murcia al de esta ciudad. Con este motivo se celebró un funeral por el eterno descanso del alma del finado en la iglesia del convento de S. Francisco, al que concurrieron numerosos amigos del fallecido y de su familia.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar éste cargo u otros análogos, dentro o fuera de ésta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.

A la hora prefijada se celebró ayer tarde la procesión de Nuestro Padre Jesús que fué conducida desde su Santuario del convento de Sta. Ana, hasta la iglesia Catedral. Muchos fueron los fieles alumbrantes que acompañaron a la imagen, y numerosísimos los de ambos sexos que presenciaron el desfile por la carrera y que le siguieron.

Nuestro Padre Jesús, iba escoltado por cuatro guardias civiles. En la esquina de la iglesia de Sta. Justa y Rufina, se formó un grupo numerosísimo, que respetuosamente se arrodilló al paso del Nazareno, no teniendo que lamentarse ningún incidente desagradable, de lo cual nos felicitamos, pues el pueblo oriolano, dió ayer prueba de gran cordura y sensatez.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo el sexto teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Adolfo Wandosell, al que deseamos un pronto y total restablecimiento.

El jueves recibió las regeneradoras aguas bautismales el nuevo hijo del popular Domingo Moreno. Se le puso por nombre Narciso Domingo. Apadrinaron al niño el acreditado industrial D. Narciso Larrosa y la simpática señorita Carmen Ferrer.

Repetimos a los venturosos padres nuestra cordial enhorabuena.

JALTO Y FIJARSE! S. Agustín 37. La sin rival sombrerera ENRIQUETA ALONSO, se ofrece á su numerosa clientela, para toda clase de reformas de sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á la última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 37, entresuelo, tienen su casa.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana

San Matías ap.

Imp. de J. Sansano, Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empezar una habitación, conviene ver el número infantil.

También viene un PLANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual,

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestros Hermanos. — Trinidad, 3.-2.^o

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago, 3.—ORIHUELA.

Carbón manta y de carraza, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establishido en la Calle de UNION AGRICOLA.—ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Ferial 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorios:
Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador Ros COACES, 13